

## ОТЗЫВ

**Научного консультанта доктора медицинских наук, профессора Анциферова М.Б. о Комелягиной Е.Ю. и ее диссертационной работе "Синдром диабетической стопы: клинико-морфологические особенности и персонафицированная тактика лечения", представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.19. "Эндокринология".**

Комелягина Елена Юрьевна окончила лечебный факультет Северо-Осетинского Государственного Медицинского института в 1990 г. с присуждением квалификации Врач по специальности "Лечебное дело". С 1992 по 1994 годы обучалась в клинической ординатуре на кафедре эндокринологии Российской Медицинской Академии Последипломного образования МЗ РФ по специальности эндокринология. С 1994 по 1997 годы обучалась в аспирантуре на кафедре эндокринологии Российской Медицинской Академии Последипломного образования МЗ РФ. В 1998 году защитила диссертацию на соискание ученой степени кандидата медицинских наук "Алгоритм выявления пациентов с риском развития синдрома диабетической стопы" по специальности эндокринология. Во время учебы в аспирантуре неоднократно выступала на российских и международных конференциях с устными докладами, включая такой крупнейший форум, как Европейская Ассоциация по изучению диабета (EASD). С 2002 года работает, а с 2004 года заведует отделением диабетической стопы ГБУЗ «Эндокринологический диспансер Департамента здравоохранения города Москвы». С 2007 является врачом эндокринологом высшей врачебной категории. В 2018 г. зачислена на должность доцента кафедры эндокринологии РМАНПО МЗ РФ.

Основное направление работы Елены Юрьевны - это изучение вопросов патогенеза, диагностики, лечения и профилактики синдрома диабетической стопы - позднего осложнения сахарного диабета. С 2004 года, помимо руководства отделением диабетической стопы, осуществляется курация амбулаторной службы по оказанию помощи больным сахарным диабетом с осложнениями нижних конечностей. Под руководством Комелягиной Е.Ю. проводится непрерывное обучение врачей практического здравоохранения города. Это и обучение на рабочем месте в отделении диабетическая стопа и организация и проведение семинаров, как для эндокринологов, так и для хирургов, оказывающих помощь больным с

синдромом диабетической стопы. В настоящее время обучено и подготовлено к оказанию специализированной помощи 45 специалистов амбулаторно-поликлинических центров города Москвы. Кроме того, Елена Юрьевна ведет преподавательскую деятельность: занимается с ординаторами читает лекции курсантам, обучающимся на кафедре эндокринологии РМАНПО МЗ РФ.

Помимо практической работы, Елена Юрьевна и сотрудники отделения занимаются научной работой. Результаты этой работы регулярно докладываются на всех ведущих российских и зарубежных форумах в виде устных и стендовых докладов. Елена Юрьевна является членом группы по изучению синдрома диабетической стопы (Diabetic Foot Study Group) при Европейской Ассоциации Изучения сахарного диабета (European Association of Study of Diabetes). Ее приглашают в качестве рецензента такие международные издательства как "Elsevier". В работу отделения регулярно внедряются инновационные технологии, в частности отделение диабетической стопы является единственным в России, где проводится лечение хронических ран при помощи локального отрицательного давления в амбулаторном режиме.

Елена Юрьевна является автором более чем 50 публикаций, включая главы в руководстве для врачей «Эндокринология» под редакцией В.В.Потемкина, в «Избранных лекциях по эндокринологии» под редакцией А.С.Аметова. В соавторстве с профессором Анциферовым М.Б. издана книга «Синдром диабетической стопы» (2013 г.).

Комелягина Е.Ю. имеет почетные грамоты и благодарности Департамента здравоохранения города Москвы.

В 2014 году была направлена Департаментом здравоохранения города Москвы для работы на медицинских объектах XXII Олимпийских зимних игр. За высокий профессионализм и значительный вклад в подготовку и обеспечение XXII Олимпийских зимних игр награждена памятной медалью и почетной грамотой Министерства здравоохранения Российской Федерации.

В 2016 году удостоена звания "Лучший эндокринолог 2016 года".

В 2016 году получила первую премию за устное выступление по теме диссертации на 26-ой международной конференции по изучению ран (EWMA; Бремен, Германия).

Диссертационная работа "Синдром диабетической стопы: клинико-морфологические особенности и персонифицированная тактика лечения" посвящена актуальной проблеме оптимизации терапии больных с хроническими язвенными дефектами при синдроме диабетической стопы на амбулаторном этапе лечения. Для раскрытия темы автор использует инновационные подходы диагностики состояния хронических ран, доказывает и научно обосновывает принципиально новую концепцию подхода к ведению пациентов с язвенными дефектами при СДС. Демонстрирует высокую эффективность оказания специализированной помощи пациентом с данным осложнением на догоспитальном этапе. Выполненная работа имеет важное научно-практическое значение для практического здравоохранения.

Данное исследование является результатом многолетней практической деятельности диссертанта. Объем и высокий уровень работы позволяет считать Комелягину Е.Ю. достойной соискания ученой степени доктора медицинских наук.

**Научный консультант**

**д.м.н., профессор кафедры эндокринологии**

**РМАНПО МЗ РФ,**

**Главный внештатный специалист**

**эндокринолог Департамента здравоохранения**

**города Москвы**



**Анциферов М.Б.**